

印尼非政府组织成立行动大队打假信息

2019 年 4 月 12 日 3:30 AM 来自 [联合早报](#)



在雅加达，官员们正在忙着准备投票箱和相关文件。下周三，印尼全国 1 亿 9200 万选民将投票选出总统和各级议会的议员。（法新社）

（雅加达路透电）印度尼西亚大选在即，为防止假新闻假信息挑起种族和宗教矛盾，扭曲选举结果，当地一个非政府事实查证组织与 24 家新闻媒体机构联手成立了一支揭发假信息的行动大队。

印尼总统佐科两周前与竞选对手普拉博沃展开近三小时的电视直播辩论时，Cekfakta（印尼语，意为“核查事实”）行动组 36 名记者和查证员紧盯着大屏幕仔细聆听。他们分成六组，每组负责核查一个时段中两位候选人提出的各种论点，包括贪污指控、数据、夸耀之词甚至是个人轶事是否属实。

Cekfakta 获得谷歌新闻室资助，其联合创始人、Tempo.co 新闻网站总编辑瓦育说：“现在有了一个监督机构，候选人可不能信口开河……我们会查核你说的是否符合事实。”

在 2014 年上届总统选举，印尼社交媒体涌现大量假信息，使记者们无力招架，难辨真伪。Cekfakta 的设立就是为了防止假信息扰乱视听的情况再度上演。

一名非法收钱写假新闻的“写手”受访时坦承写过印尼官员被中国收买的假新闻。他说：“我们正处于信息内容大战之中……人们可以为所欲为。”

印尼人口相对年轻，2 亿 6900 万人口的年龄中位数仅稍微过 30 岁。该国是面簿的第三大市场，也是 WhatsApp、Instagram 及推特的全球五大市场之一。

假新闻上传印尼社交媒体后可以在几个小时内就吸引数千人点击。带头创立 Gekfakta 的事实查证组织 Mafindo 发现，自去年 12 月以来，针对两位总统候选人、涉及种族和宗教的假新闻明显激增，最令人担忧的是有数十条假新闻污蔑选举机构存在贪腐。

被指雇专人制造假信息 佐科和普拉博沃都否认

路透社上个月调查发现，佐科和普拉博沃的竞选团队都花钱雇人在社交媒体，利用虚假账号散布不实信息；对此，双方都予以否认。

不过，路透社访问的一名新闻工作者自称被普拉博沃竞选顾问所雇，负责写有利普拉博沃而不利佐科的新闻，发表在面簿和 WhatsApp 上。此人声称只写“真实”的负面新闻，并举例说他发了一则贴文指苏拉威西岛上的 2000 名中国客工其实是中国人民解放军。他说：“我们有取自政府合同的证据，而且我们从他们外表看得出他们是军人。”

普拉博沃竞选发言人安德雷否认雇用新闻工作者写新闻。中国驻印尼使馆发言人也驳斥上述贴文为“假新闻”。

路透社发现这名新闻工作者也曾在 2016 年发布信息，诬指当时寻求连任雅加达特区首长的钟万学是“中国共产党的走狗”。

当年，还有人剪接钟万学的演讲视频并配上误导性字幕放上网，让人以为钟万学指可兰经误导穆斯林，最终导致他被控亵渎伊斯兰，判处两年监禁，今年初才刑满出狱。制作该视频者已被定罪，他也是一名前新闻工作者，入狱前为普拉博沃的媒体团队服务。

印尼人一般上对当地华人财富以及北京影响力充满猜忌，社交媒体上充斥着以中国捕风捉影的指控。例如今年 1 月，网上出现一段视频显示雅加达港口出现七个据称来自中国的集装箱，里面装了数百万张投选佐科的选票。那个视频已被证实是假造的。

佐科常被假信息指为共产党员或反伊斯兰。普拉博沃则面对两极化的评价，有的说他无信仰，有的称他有意建立哈里发国，他的竞选搭档则被传是同性恋者。

假信息有一定的影响力，去年 12 月的民调显示，多达 42% 普拉博沃支持者相信佐科是共产党员或是基督徒，65% 佐科支持者相信普拉博沃在军中担任要职期间曾绑架民运分子。

专家表示，假信息造成的分化对印尼构成威胁，可能使少数群体受迁怒而遭殃。瓦育指出，假新闻是引发社会偏见的种子，但至今仍未受正视。